
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE CURITIBA 
 

Concurso Público – Edital n.º 09/2022 
 

Prova Objetiva – 27/11/2022 

  
 

INSCRIÇÃO 
 

TURMA NOME DO CANDIDATO 
 
 
 

   

ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUÇÕES ABAIXO: ORDEM

304 – Técnico de Saúde Bucal em Saúde Pública 

INSTRUÇÕES 
 

1. Confira, acima, o seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado. 

2. Aguarde autorização para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeração de todas as 
páginas. 

3. A prova desta fase é composta de 40 questões objetivas de múltipla escolha, com 5 alternativas cada uma, sempre 
na sequência a, b, c, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada. 

4. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos aplicadores 
de prova. 

5. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja 
irregularidade, comunique-a imediatamente ao aplicador de prova. 

6. O cartão-resposta deverá ser preenchido com caneta esferográfica de tinta preta, tendo-se o cuidado de não 
ultrapassar o limite do espaço para cada marcação. 

7. A duração da prova é de 3 horas. Esse tempo inclui a resolução das questões e a transcrição das respostas para 
o cartão-resposta. 

8. Terá sua prova anulada e será automaticamente desclassificado do Concurso Público o candidato que: 

a) recusar-se a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realização; 

b) faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicação da prova, autoridades presentes 
ou outro candidato; 

c) praticar atos contra as normas ou a disciplina ou que gerem desconforto durante a aplicação da prova; 

d) deixar de cumprir instruções/determinações do aplicador de prova ou inspetor;  

e) descumprir as instruções contidas no caderno de prova; 

f) for surpreendido em comunicação com outro candidato ou terceiros, verbalmente, por escrito ou por qualquer 
outro meio de comunicação; 

g) utilizar meios fraudulentos ou ilegais para obter para si ou para terceiros a aprovação no Concurso Público; 

h) não se submeter ao controle de detecção de metal; 

i) ausentar-se do recinto durante a realização da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de 
aplicação do Concurso Público; 

j) afastar-se da sala durante a realização da prova portando o material de prova; 

k) retirar-se da sala de prova antes de decorrida uma hora e trinta minutos do início da prova, de acordo com o 
subitem 10.4.15 do edital; 

l) retirar-se definitivamente da sala de prova em desacordo com o subitem 10.4.16 do edital (os três últimos 
candidatos de cada turma só poderão se retirar da sala de prova simultaneamente). 

9. Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorização para 
entregar o material de prova. 

10. Após a entrega do material ao aplicador de prova, dirija-se imediatamente ao portão de saída e retire-se do local 
de prova, sob pena de ser excluído do Concurso Público. 

11. Se desejar, anote as respostas no quadro disponível no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o 
consigo. 

 

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

O texto a seguir é referência para as questões 01 a 04. 
 

Tradução do conhecimento científico para a gestão da saúde 
 

Gerir serviços de saúde requer, entre outras coisas, o acesso a informações válidas e confiáveis e a capacidade de análise crítica da 
realidade. Nesse sentido, o conhecimento científico, construído com base em processos rigorosos de validação, pode ajudar os gestores 
da saúde ____ desempenhar suas funções. 
No entanto, há muitos fatores que dificultam a utilização do conhecimento para a gestão.  
[...] Objetivos múltiplos, agentes diversos e interesses divergentes em um contexto dominado por profissionais mais atentos à sua 
autonomia do que ____ regras institucionais levam ao desenvolvimento de distintas racionalidades no interior da organização. À 
racionalidade técnica, associada ao conhecimento científico, se opõe, notadamente, ____ racionalidade política, que se refere ____ 
relações de poder entre os diversos agentes. 
Não apenas as organizações de saúde, mas também ____ instituições científicas criam obstáculos ao uso do conhecimento. 
Nem sempre os pesquisadores dão atenção aos problemas de interesse da gestão. Nessa situação, o conhecimento necessário ao 
gestor pode não estar disponível. Outras vezes, o conhecimento existe, mas é inacessível ao gestor, dado que divulgado apenas em 
publicações herméticas. Muitos resultados de pesquisa, fruto de experimentos controlados, são inaplicáveis em situações reais. 
Acrescente-se que os mecanismos de avanço na carreira científica não valorizam especialmente a relevância social da pesquisa. 
[...] O fortalecimento da racionalidade técnica das organizações exige, além da disponibilização do conhecimento, a mudança das regras 
dos jogos de poder. Se prevalecem as disputas entre interesses particulares, os argumentos técnicos são manipulados. De fato, é o 
interesse público que pode valorizar a razão técnica na tomada de decisão. E, para que prevaleça o interesse público, é preciso 
democratizar a gestão, ampliando a participação de trabalhadores e usuários dos serviços de saúde nos processos de decisão. 
Enfim, a tradução do conhecimento comporta estratégias de disseminação de resultados de pesquisa, mas deve, para ser efetiva, se 
associar a transformações que favoreçam o exercício democrático da cidadania no interior das organizações. 

 

Disponível em: https://cienciahoje.org.br/artigo/traducao-do-conhecimento-cientifico-para-a-gestao-da-saude/. (Adaptado) 
 

01 - Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas, na ordem em que aparecem no texto. 
 

►a) a – às – a – às – as. 
b) à – as – à – as – às. 
c) a – as – a – as – às. 

d) à – às – à – às – as. 
e) à – às – a – as – as.

 
02 - Considerando os desafios para a gestão da saúde elencados no texto, assinale a alternativa correta. 
 

a) Há uma racionalidade comum no interior de organizações científicas. 
b) A falta de rigor que é muitas vezes encontrada no método científico é um desafio à gestão. 
c) As pesquisas científicas simulam condições reais, ainda que as expressem em linguagem técnica. 
►d) A relevância social das pesquisas não é especialmente considerada para o avanço na carreira científica. 
e) Argumentos técnicos evitam naturalmente a manipulação dos dados. 

 
03 - Assinale a alternativa que menciona corretamente o que deve nortear a gestão de saúde para o autor do texto. 
 

►a) O interesse público. 
b) Publicações herméticas. 
c) A racionalidade política. 

d) O conhecimento científico. 
e) As instituições científicas. 

 
04 - Releia o trecho a seguir: 
 

Outras vezes, o conhecimento existe, mas é inacessível ao gestor, dado que divulgado apenas em publicações herméticas.  
 

O termo destacado pode ser substituído, sem prejuízo do sentido, por: 
 

a) democráticas. 
b) desconhecidas. 
►c) complexas. 

d) estrangeiras. 
e) abertas. 

 
O texto a seguir é referência para as questões 05 a 07. 
 

5% mais pobres perdem quase 34% da renda no Brasil 
 

A perda de renda afetou pobres e ricos em 2021, mas ___________ mais intensa para os brasileiros com menos condições financeiras, 
indica pesquisa divulgada nesta sexta-feira (10) pelo IBGE (Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística). 
Conforme o levantamento, que vai além do mercado de trabalho e também analisa outras fontes de recursos, incluindo programas 
sociais, os 5% da população com menor renda tiveram queda de 33,9% no rendimento médio de 2020 para 2021. 
A baixa é a mais intensa entre as 13 classes pesquisadas pelo IBGE. Todas elas amargaram recuos na comparação dos dois últimos 
anos, sinaliza o instituto. 
De 2020 para 2021, os 5% mais pobres ___________ o rendimento médio domiciliar per capita recuar de R$ 59 para R$ 39 por mês. 
___________ dessa comparação a queda de 33,9%. 
A renda domiciliar per capita corresponde ao ganho total dividido pela quantidade de pessoas em cada residência. 
A segunda perda mais intensa foi sentida pela camada que envolve os brasileiros com a segunda menor renda média. ___________ da 
classe da população com rendimento de 5% a 10% mais baixo. 
Nessa faixa, a renda despencou 31,8%, de R$ 217 para R$ 148, na passagem de 2020 para 2021. 
Na outra ponta da lista, a parcela 1% mais rica ___________ perda de 6,4%. A renda média per capita desse grupo recuou de R$ 17 mil 
para R$ 15,9 mil no ano passado. 

 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/mercado/2022/06/5-mais-pobres-perdem-quase-34-da-renda-no-brasil.shtml. (Adaptado)
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05 - Considerando as regras de concordância verbal, assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas, na ordem 
em que aparecem no texto. 

 

a) foram – viu – Vêm – Tratam-se – registrou. 
b) foi – viram – Vêm – Trata-se – registraram. 
c) foram – viu – Vem – Tratam-se – registraram. 
d) foi – viu – Vêm – Tratam-se – registraram. 
►e) foi – viram – Vem – Trata-se – registrou. 

 
06 - Considerando as informações apresentadas, assinale a alternativa correta. 
 

a) A pesquisa citada demonstra que a perda de renda em 2021 atingiu de forma equivalente todas as classes. 
►b) A pesquisa analisou a variação de renda de 13 classes entre 2020 e 2021. 
c) A segunda camada da população com menor renda média teve queda de 5% a 10% na renda no último ano. 
d) A população de menor renda entre as classes analisadas pela pesquisa equivale a 33,9% da população no país. 
e) A parcela mais rica da população não apresentou perda de renda média per capita. 

 
07 - O dado usado pela pesquisa citada para analisar a variação da renda: 
 

a) analisa a renda média anual de famílias de todas as classes sociais, independentemente de morarem juntas ou não. 
b) é a soma da renda dos mais ricos e dos mais pobres dividida pelo total da população. 
c) estabelece uma média da renda diária de cada um dos membros de uma família. 
d) é o rendimento médio mensal dos indivíduos que possuem mais renda em uma casa. 
►e) é calculado somando-se o ganho de todos os que moram em um domicílio e dividindo-se o total pelo número de residentes. 

 
O texto a seguir é referência para as questões 08 a 10. 
 

Por que o futuro da humanidade pode depender da África 
 

Há algumas estimativas de quando chegaremos ao pico populacional e quantos de nós vão estar vivos nesse momento, mas todas as 
previsões concordam que a humanidade vai encolher no próximo século. 
[...] À primeira vista, esse declínio populacional pode parecer uma boa notícia, afinal, um mundo menos superpovoado poderia ser mais 
sustentável. 
Mas por trás dos números há uma realidade muito complexa: com cada vez menos jovens e uma população cada vez mais envelhecida, 
como os países vão manter suas economias ativas? E como a humanidade vai sobreviver? 
É neste contexto que muitos olham para o continente africano, em particular para os países da África Subsariana, como é conhecida 
a imensa região do centro e sul do continente, que agrupa 54 países. 
Ao contrário do que acontece no resto do mundo, sua população está crescendo exponencialmente. Esse ponto do planeta é 
considerado o berço da humanidade. 
As projeções indicam que a população da região vai dobrar até 2050, chegando a 2,5 bilhões de pessoas. Na prática, isso significa 
que, em menos de 30 anos, um quarto da humanidade poderia ser potencialmente africana. 

 

Disponível em: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-61753061. (Adaptado) 
 
08 - Considerando as informações apresentadas, assinale a alternativa correta. 
 

a) A hipótese do declínio populacional nos próximos anos não é consensual entre pesquisadores. 
►b) As aparentes vantagens de um declínio populacional não resistem a uma análise das suas consequências. 
c) O declínio populacional deve ser incentivado a fim de se manter o equilíbrio ambiental. 
d) A África Subsariana estabilizou de forma sustentável seu crescimento populacional. 
e) Em 2050, segundo projeções, a maioria da humanidade será africana. 

 
09 - Sobre os recursos coesivos sublinhados no texto, assinale a alternativa correta. 
 

a) “nesse momento” refere-se ao “próximo século”. 
b) “neste contexto” refere-se a “África”. 
c) “que” retoma “muitos”. 
►d) “Esse ponto do planeta” refere-se a “África Subsariana”. 
e) “da região” retoma “resto do mundo”. 

 
10 - Releia o trecho a seguir: 
 

Ao contrário do que acontece no resto do mundo, sua população está crescendo exponencialmente. 
 

O trecho poderia ser reescrito, sem prejuízo do sentido, da seguinte forma: 
 

a) Surpreendentemente ao resto do mundo, a população cresceu diversamente. 
b) Em detrimento da sua população, a do resto do mundo amplia-se de forma contundente. 
►c) Sua população aumenta significativamente, diferentemente do que ocorre no resto do mundo. 
d) Negando sua população, no resto do mundo, a África cresce de forma significativa. 
e) Exponencialmente ao resto do mundo crescer, sua população acontece ao contrário. 
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RACIOCÍNIO MATEMÁTICO  
 

11 - Um terreno tem o formato retangular com dimensões de 16 metros por 28 metros. A área desse terreno em metros 
quadrados (m²) é de: 

 

a) 44 m². 
b) 128 m². 
c) 408 m². 

►d) 448 m². 
e) 748 m². 

 
12 - Uma pista de corrida tem a forma de um triângulo equilátero em que cada lado mede 150 metros. Para um atleta percorrer 

exatamente 9 quilômetros nessa pista, quantas voltas completas ele deve dar na pista? 
 

a) 10 voltas. 
b) 15 voltas. 
►c) 20 voltas. 

d) 30 voltas. 
e) 60 voltas. 

 
13 - Se 𝟐𝒙 ൅ 𝒚 ൌ 𝟏𝟔 e 𝒙 െ 𝒚 ൌ 𝟏𝟏, então o valor de 𝒚 é igual a: 
 

a) –9. 
►b) –2. 
c) 1. 

d) 2. 
e) 9. 

 
14 - A tabela a seguir informa o tipo de atividade preferida pelos alunos do ensino médio de um colégio. 
 

Atividade Quantidade de alunos
Jogar videogame 50 

Praticar um esporte 56 
Ir ao cinema 36 

Viajar para a praia 18 
Total de alunos 160

 

Com base na tabela, a porcentagem de alunos que preferem a atividade “praticar um esporte” é de: 
 

a) 11,25%. 
b) 22,5%. 
c) 31,25%. 

d) 33,5%. 
►e) 35%.

 
15 - O número 720 possui quantos divisores positivos? 
 

a) 4. 
b) 6. 
c) 12. 

d) 20. 
►e) 30. 

 
NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

 
16 - Sobre o editor de textos Microsoft Word 2007, versão em português, os formatos de arquivos possíveis de serem gerados são: 

 
a) .docx, .pdf e .wor 
b) .word, .dotx e .txt 
c) .doc, .txt e .ppt 

d) .html, .xml e .docl 
►e) .doc, .docx e .html 

 
17 - Em relação ao Explorador de arquivos do Windows 10, versão em português, é correto afirmar: 
 

a) Ícones extra grandes, Lista e Tabela são modos de Layout. 
►b) O botão “Copiar caminho” possibilita a cópia do endereço da pasta ou arquivo para a área de transferência. 
c) O painel de visualização exibe informações sobre o item selecionado, incluindo a data de modificação e o tamanho. 
d) Existe um recurso que possibilita que arquivos sejam incluídos na pasta de acesso rápido. 
e) A pasta “Este Computador” exibe informações sobre o computador em uso e sobre os demais conectados na mesma rede. 

 
18 - Considere uma planilha criada no Microsoft Excel 2007, versão em português, na qual a célula A1 possui o valor 30, a 

célula A2 possui o valor 40 e a célula A3 possui o valor 50. Na célula A4, consta o valor 40, que corresponde ao resultado 
do cálculo da média aritmética das três primeiras células. Considerando as informações apresentadas, assinale a 
alternativa correta sobre a fórmula utilizada na célula A4. 

 

a) =(A1+A2+A3/3) 
b) =MED(A1:A3) 
c) =CALCULA.MÉDIA(A1:A3) 

►d) =MÉDIA(A1:A3) 
e) =MÉDIASE(A1:A3) 
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LEGISLAÇÃO 
 

19 -  A Lei n.º 8.142/1990 dispõe sobre a participação da comunidade na gestão do Sistema Único de Saúde (SUS) e sobre as 
transferências intergovernamentais de recursos financeiros na área da saúde e dá outras providências. Quanto à atuação 
do Conselho Municipal de Saúde, é correto afirmar: 

 

►a) O Conselho Municipal de Saúde, de caráter permanente e deliberativo, é um órgão colegiado composto por representantes 
do governo, prestadores de serviço, profissionais de saúde e usuários. 

b) O Conselho Nacional de Secretários Municipais de Saúde (Conasems) terá representação no Conselho Municipal de Saúde. 
c) A representação do governo nos Conselhos de Saúde e Conferências será paritária em relação ao conjunto dos demais 

segmentos. 
d) As Conferências de Saúde e os Conselhos de Saúde terão sua organização e normas de funcionamento definidas em 

regimento próprio, aprovadas pelo poder legislativo. 
e) A Conferência Municipal de Saúde reunir-se-á a cada três anos com a representação dos vários segmentos sociais, sendo 

convocada pelo Conselho Municipal de Saúde ou, extraordinariamente, pelo Poder Executivo. 
 
20 - O Decreto n.º 7.508/2011 regulamenta a Lei n.º 8.080/1990 para dispor sobre a organização do Sistema Único de 

Saúde (SUS), o planejamento da saúde, a assistência à saúde e a articulação interfederativa. No que diz respeito às 
Regiões de Saúde, de acordo com esse decreto, assinale a alternativa correta. 

 

a) As Regiões de Saúde serão instituídas pelo Estado, em articulação com o Ministério da Saúde, respeitadas as diretrizes gerais 
pactuadas na Comissão Intergestores Tripartite (CIT). 

►b) As Regiões de Saúde serão referência para as transferências de recursos entre os entes federativos. 
c) Para ser instituída, a Região de Saúde deve conter, no mínimo, ações e serviços de atenção primária e urgência e emergência. 
d) A instituição das Regiões de Saúde observará cronograma determinado pelo Ministério da Saúde. 
e) Poderão ser instituídas Regiões de Saúde interestaduais, compostas por Municípios limítrofes, por ato conjunto dos municípios. 

 
21 - Sobre a gestão municipal das informações em saúde, de acordo com a Lei Municipal n.º 9.000/1996, que institui o Código 

de Saúde de Curitiba, assinale a alternativa correta. 
 

a) O Gestor do Sistema Municipal de Saúde deverá manter um serviço de atendimento a informações, reclamações e denúncias, 
informando, no prazo de 60 dias, prorrogável por mais 60, sobre as soluções adotadas. 

b) Pacientes idosos, crianças, adolescentes e pessoas com deficiência terão direito a até dois acompanhantes, que serão 
previamente identificados na recepção da Unidade de Pronto Atendimento (UPA), no atendimento inicial. 

►c) Fica assegurado o direito à informação permanente, através de material informativo, de boletins mensais, de recursos 
audiovisuais, de veículos de comunicação de massa, de disque-saúde e de outros que se fizerem necessários, com recursos 
do orçamento próprio do município na área de saúde pública. 

d) As instituições privadas e filantrópicas que participarem do Sistema Único de Saúde (SUS) no âmbito do município, de forma 
complementar, ficam dispensadas das diretrizes gerais do controle social do município. 

e) No desenvolvimento da investigação epidemiológica e sanitária, quando necessária a contratação de serviços especiais para 
sua efetivação, a prefeitura fica obrigada a custear estes serviços, definidos na forma de regulamento. 

 
22 - A Portaria n.º 373/2002 estabelece a Norma Operacional da Assistência à Saúde/SUS – NOAS-SUS n.º 01/2002. Considerando 

a pactuação entre os três níveis de gestão que visa ao aprimoramento do Sistema Único de Saúde (SUS), é correto afirmar: 
 

►a) A Atenção de Média Complexidade (MC) compreende ações e serviços que visam atender os principais problemas de saúde 
da população, cuja prática clínica demande profissionais especializados e recursos tecnológicos e terapêuticos de apoio e 
cuja oferta não se justifique em todos os munícipios do país. 

b) Os subsídios à organização da média complexidade compreende grupos de programação e critérios de classificação das suas 
ações descritos e definidos pelo Ministério da Saúde. 

c) A garantia de acesso aos procedimentos de alta complexidade é de responsabilidade solidária entre o Ministério da Saúde e 
as Secretarias de Saúde dos estados e dos municípios. 

d) A regulação dos serviços de atenção primária à saúde será́ de responsabilidade do gestor estadual. 
e) As secretarias estaduais de saúde definirão os valores de recursos destinados ao custeio da assistência de alta complexidade 

para cada estado. 
 
23 - A Resolução n.º 588/2018 do Conselho Nacional de Saúde institui a Política Nacional de Vigilância em Saúde. Com base 

na resolução, é correto afirmar: 
 

a) Emergência em saúde pública é uma situação que demanda o emprego de medidas de prevenção de riscos, danos e agravos 
à saúde pública após avaliação criteriosa do gestor e aprovação no conselho de saúde de seu respectivo nível de gestão. 

b) A vulnerabilidade designa especificamente as características das populações e territórios que possuem dificuldades em 
absorver os impactos decorrentes de diferentes e variados graus de eventos de risco. 

c) Vigilância epidemiológica é entendida como o conjunto de ações capazes de eliminar, diminuir ou prevenir riscos à saúde e 
de intervir nos problemas sanitários decorrentes do ambiente, da produção e circulação de bens e da prestação de serviços 
do interesse da saúde.  

d) Vigilância sanitária pode ser entendida como um conjunto de ações que proporcionam o conhecimento e a detecção de 
mudanças nos fatores determinantes e condicionantes da saúde individual e coletiva, com a finalidade de recomendar e adotar 
as medidas de prevenção e controle das doenças, transmissíveis e não transmissíveis, e agravos à saúde. 

►e) Risco é compreendido como a probabilidade de ocorrência de evento adverso ou inesperado, que cause doença, danos à 
saúde ou morte em um ou mais membros da população, em determinado lugar, num dado período de tempo. 
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24 - De acordo com a Lei n.º 8.080/1990, as ações e serviços públicos de saúde e os serviços privados contratados ou conveniados 
que integram o Sistema Único de Saúde (SUS) são desenvolvidos de acordo com as diretrizes previstas no art. 198 da 
Constituição Federal, obedecendo alguns princípios. Assinale a alternativa que corresponde a um desses princípios. 

 

a) Regionalização e hierarquização da rede privada e conveniada de serviços de saúde. 
►b) Preservação da autonomia das pessoas na defesa de sua integridade física e moral. 
c) Ênfase na descentralização dos serviços para as regionais de saúde. 
d) Descentralização político-administrativa, com independência de cada esfera de governo. 
e) Integração em nível executivo das ações de saúde, meio ambiente, saneamento básico e segurança pública. 

 
25 - Sobre as atribuições da Vigilância Sanitária, de acordo com a Portaria de Consolidação n.º 04/2017 do Ministério da Saúde, 

é correto afirmar: 
 

a) Executar a vigilância sanitária de portos, aeroportos e fronteiras é atribuição exclusiva da Secretaria de Vigilância em Saúde 
do Ministério da Saúde. 

b) Prover imunobiológicos definidos pelo Programa Nacional de Imunizações é responsabilidade da Agência Nacional de 
Vigilância Sanitária. 

c) Coordenar a preparação e a resposta das ações de vigilância em saúde nas emergências de saúde pública de importância 
nacional e internacional é prerrogativa da Secretaria de Vigilância em Saúde do Ministério da Saúde de forma independente 
dos estados, municípios e Distrito Federal. 

►d) Coordenar o componente estadual dos Sistemas Nacionais de Vigilância em Saúde e de Vigilância Sanitária compete às 
secretarias estaduais de saúde no âmbito de seus limites territoriais e de acordo com as políticas, diretrizes e prioridades 
estabelecidas. 

e) Coordenar a preparação e a resposta das emergências de saúde pública de importância municipal é dever das ações de 
vigilância executadas pelas áreas técnicas das secretarias estaduais de saúde. 

 
26 - A Portaria n.º 02/2017 estabelece a consolidação das normas sobre as políticas nacionais de saúde do Sistema Único de 

Saúde (SUS). Sobre tais políticas, é correto afirmar: 
 

a) Diretrizes Nacionais para Prevenção do Suicídio: serão organizadas de forma articulada entre o Ministério da Saúde e as 
instituições acadêmicas, as organizações da sociedade civil e os organismos governamentais e não governamentais. 

b) Política Nacional para a Prevenção e Controle do Câncer: tem como objetivo reduzir a mortalidade e a incapacidade causadas 
por essa doença e diminuir a incidência de alguns tipos de câncer, bem como contribuir para a melhoria da qualidade de vida 
dos pacientes com câncer, sendo os cuidados paliativos de responsabilidade específica dos municípios. 

c) Política Nacional para a Prevenção e Controle do Câncer: prevê a organização das ações e serviços voltados para o cuidado 
integral da pessoa com câncer na Rede da Atenção à Saúde das Pessoas com Doenças Crônicas no âmbito do SUS, com 
base em parâmetros e critérios de necessidade e diretrizes baseadas em evidências científicas. 

►d) Política Nacional de Promoção da Saúde: tem como um dos valores fundantes no processo da sua efetivação a felicidade, 
concebida como autopercepção de satisfação e construída nas relações entre sujeitos e coletivos, contribuindo na capacidade 
de decidir como aproveitar a vida e como se tornar ator partícipe na construção de projetos e intervenções comuns. 

e) Estratégia Amamenta e Alimenta Brasil: tem como objetivo qualificar as ações de promoção do aleitamento materno e da 
alimentação complementar saudável para crianças menores de 4 anos de idade. 

 
27 - A Portaria n.º 2.436/2017 aprova a Política Nacional de Atenção Básica, estabelecendo a revisão de diretrizes para a 

organização da Atenção Básica no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS). Considerando as disposições dessa portaria, 
é correto afirmar: 

 

a) Estados, municípios e o Distrito Federal devem articular ações intersetoriais, assim como a organização da rede de atenção 
à saúde, com ênfase nas necessidades nacionais. 

b) As Unidades Básicas de Saúde, construídas de acordo com as normas sanitárias e tendo como referência as normativas de 
infraestrutura vigentes, estão dispensadas do cadastro no Sistema de Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde (SCNES). 

c) Unidade Básica de Saúde, Unidade Básica de Saúde Fluvial, Unidade Odontológica Móvel e Unidade de Pronto Atendimento 
são consideradas unidades ou equipamentos de saúde no âmbito da Atenção Básica. 

d) Os agentes comunitários de saúde, os auxiliares/técnicos de enfermagem extras e os auxiliares/técnicos de saúde bucal 
cumprirão carga horária de até 44 horas semanais de trabalho e deverão residir na área de atuação. 

►e) Atribui-se a todos os membros das equipes que atuam na Atenção Básica a responsabilidade pelo acompanhamento da 
população adscrita ao longo do tempo no que se refere às múltiplas situações de doenças e agravos e às necessidades de 
cuidados preventivos. 

 
28 - A Portaria n.º 2.979/2019 institui o Programa Previne Brasil, que estabelece novo modelo de financiamento de custeio da 

Atenção Primária à Saúde (APS) no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS). De acordo com essa portaria, assinale a 
alternativa correta. 

 

a) O cálculo para a definição dos recursos financeiros para incentivo a ações estratégicas deverá considerar as especificidades 
e prioridades em saúde, os aspectos estruturais das equipes, o critério de classificação geográfica e a produção em ações 
estratégicas em saúde. 

b) O pagamento por desempenho deverá observar os indicadores processo e resultados intermediários das equipes, resultados 
em saúde e produção em ações estratégicas em saúde. 

►c) Equipe de Consultório na Rua, Programa Saúde na Escola e Equipe de Atenção Básica Prisional são estratégias 
contempladas pelo incentivo para ações estratégicas. 

d) A informação sobre a produção será enviada por meio de Sistema de Informação da Atenção Básica e monitorada por meio do 
cumprimento das metas de desempenho, e a ausência de envio implica Suspensão da Transferência dos Incentivos Financeiros. 

e) Nos casos em que se verifique ocorrência de fraude ou informação irregular de cumprimento de metas e indicadores, haverá 
suspensão de 50% da transferência de pagamento por desempenho por equipe.  



8/8 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

29 - Qual das condições bucais a seguir é completamente reversível por meio da instituição de manobras de controle de 
biofilme bacteriano? 

 

a) Cárie com cavitação. 
►b) Gengivite. 
c) Periodontite. 

d) Candidíase pseudomembranosa. 
e) Cálculo dentário. 

 
30 - A estomatite protética é uma doença com manifestação clínica de: 
 

►a) atrofia do epitélio. 
b) nódulo único relacionado ao trauma. 
c) vesículas e bolhas com remissão espontânea. 
d) mancha compatível com área de cobertura de próteses totais. 
e) placas brancas. 
 

31 - O câncer bucal é mais incidente na faixa etária de: 
 

a) 20 a 29 anos. 
b) 30 a 39 anos. 
c) 40 a 49 anos. 

►d) 50 a 59 anos. 
e) 60 a 69 anos. 

 
32 - Um técnico em saúde bucal perfurou acidentalmente o dedo durante a tentativa de reencapar uma agulha de anestesia 

oral. Nesse caso, o médico do trabalho que avalia o caso deve indicar profilaxia medicamentosa para: 
 

a) influenza. 
►b) síndrome da imunodeficiência adquirida. 
c) sífilis. 

d) HPV. 
e) covid-19. 

 
33 - Na fase aguda, a cárie de mamadeira caracteriza-se por: 
 

a) cavidade localizada em um único dente com aspecto acastanhado. 
b) cavidade localizada em um único dente com sulco escurecido. 
►c) cavidades generalizadas com coloração amarelo-alaranjada. 
d) cavidades generalizadas com coloração acastanhada. 
e) sulcos dentários escurecidos e generalizados. 
 

34 - O colutório com maior poder de controle químico do biofilme dental bacteriano em pessoas com necessidades especiais 
é o que contém solução de: 

 

a) timol. 
b) óleos essenciais. 
c) triclosan. 

d) eucaliptol. 
►e) clorexidina. 

 
35 - O Índice de Higiene Oral Simplificado (IHO-S) é composto pelos dentes-índice: 
 

a) 12, 24, 35, 46, 21, 17. 
b) 13, 25, 32, 45, 36, 18. 
►c) 16, 26, 11, 31, 36, 46. 

d) 17, 27, 12, 22, 32, 46. 
e) 32, 36, 26, 45, 13, 16. 

 
36 - A remoção de cálculo dentário supragengival em um dente hígido pode levar a uma complicação imediata que é a: 
 

►a) sensibilidade ao estímulo térmico. 
b) rizólise. 
c) mobilidade dental. 

d) síndrome do dente trincado. 
e) periodontite apical. 

 
37 - A radiografia mais indicada para o diagnóstico de cárie em uma superfície mesial do dente 35 é do tipo: 
 

a) periapical. 
►b) interproximal. 
c) panorâmica. 

d) oclusal. 
e) teleradiografia. 

 
38 - Uma complicação comum resultante do movimento ortodôntico sobre o periodonto de proteção é a: 
 

a) estomatite.  
b) afta. 
c) periodontite apical. 

►d) hiperplasia gengival. 
e) mobilidade dental. 

 
39 - Em um paciente com ótimo controle de biofilme dental, mas com sangramento gengival, é importante pensar na hipótese de: 
 

a) leucopenia. 
b) anemia ferropriva. 
c) linfocitopenia. 

d) neutropenia. 
►e) plaquetopenia. 

 

40 - Após iniciar a utilização de medicamento inalatório para asma, um paciente passou a apresentar uma lesão esbranquiçada 
e raspável no centro do palato duro. O possível diagnóstico é: 
 

a) lesão com potencial de malignização. 
b) estomatite protética. 
►c) candidíase pseudomembranosa. 

d) herpes recorrente. 
e) estomatite geográfica. 


